

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV.

REUS

Núm. 754

Miércoles 26 de Mayo de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta, A.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborables á petición.
Nuevas fotografías en colores.
Operas todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTOGRAFO

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Pta.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

Fábrica de curtidos para arrendar
Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.
Informarán en la misma fábrica

Barbería Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

SUBASTA VOLUNTARIA
de la casa número 62, de la calle segunda del Rosario de esta ciudad, por precio de 2750 pesetas, la que tendrá lugar á las diez de la mañana del día 29 Mayo de este año en la Notaría de don Pedro Rull, quien informará del pliego de condiciones y documentación.

Tijera y Pluma
«El País», periódico, ha sido denunciado.
Siento el percance.
El otro País, no denunciado, sino martirizado y fusilado está desde hace mucho tiempo bajo los Poncios de la monarquía.
¡Y tan quietecito el calzonazos!
El marqués de Corsera llamó el sábado Canalla en plena Audiencia de Madrid al abogado señor Soler y Carbonell que estaba informando.
El marqués interruptor explicó la interrupción ante el tribunal de la Sala primera de lo civil, y por de pronto quedó arreglado todo.

En la puerta de la Sala se hallaron poco después el abogado y el marqués y se repartieron algunos palos, que ocasionaron á los contendientes algunas contusiones.
Nada, que la gente ha oído que va á constituirse un gobierno de fuerza y ensaya las suyas.
Dice «El Progreso»; estimado colega barcelonés:
«No entendemos cómo se puede derribar la monarquía sin el hecho de fuerza.»
Soy, sin poderlo remediar, de la misma opinión.
Y añade el propio y valiente colega:
«... nosotros que estamos plenamente convencidos de que no se ha restaurado ya la república por las fuerzas perdidas en nuestras luchas intestinas...»
De completa conformidad también.

Escribe «La Publicidad»:
«Uno de los muchos detenidos gubernativos nos escribe una carta en la que nos manifiesta que hace mucho tiempo que está preso, sin que hasta el presente le hayan tomado declaración ni le hayan dicho el motivo de su detención. Nos manifiesta que no ha pertenecido á círculo político de ninguna clase y que nunca ha tenido cuentas con la justicia. Añade también que ha dejado á su esposa é hijo en la más horrible miseria y que á pesar de haber llevado la primera á las autoridades varios certificados que acreditan su buena conducta, nada ha podido resolver á favor suyo.
Como este son varios los detenidos que se encuentran en situación semejante, cosa sobre la cual llamamos la atención de las autoridades para que den solución á este estado excepcional de derecho, que tiene alejados á varios ciudadanos de sus hogares con gravísima perturbación de la vida de sus familias.

Es muy justo que se castigue á los culpables, pero no hay que olvidar aquella fundamental máxima jurídica: *suum qui-que...*
Si; si váyales Vd. con latines y con máximas jurídicas á la gente que nos gobierna.
Ella no entiende de esas cosas.
Se ha atusado los chavos como cualquier matón y como el juez de Ortigüelas, anda á tiros con el primer venido ó á bofetadas con cualquier senador como el duque de Tetuán, el ministro pegón.
Toda la taifa gubernamental está pidiendo á gritos con su conducta una vara de fresno para que la deslome.

«El Liberal» dice que Cánovas «piensa en todo menos en abandonar el poder»
Lo creo. Para pensar en eso último se necesita tener lo que á Cánovas le falta y yo no he de decir.
Sabido es de todos.
El señor Elduayen, Presidente del Senado, ha dicho al representant de la Agencia Mencheta en Madrid, «que el incidente entre el duque de Tetuán y el señor Comas no tiene carácter político.»
Calle Vd. hombre. Ya sabemos que eso

de andar á bofetadas es de lo más impolitico que se conoce.
«Las Noticias» de Barcelona comentando un suelto de esta sección, escribe que nunca ha oído decir que en las fiestas cristianas se derramara sangre.
Pues no vaya el colega á ninguna romería cristiano-católica de esas que acaban á tiros y á navajazo limpio, y así se libraré de saberlo experimentalmente.
En cuanto á lo de llamar á LA AUTONOMÍA (sin nombrarla por supuesto, que los semirrotativos no tienen costumbre de hacerlo) «colega republicano del partido... único en su clase», nada puedo decir hasta saber la clase á que pertenece «Las Noticias», si es que políticamente pertenece á alguna.
Porque es muy cómodo decir que «la sangre únicamente se derrama en la asamblea que se celebra para tratar de la unión republicana» y tener en el propio periódico una *Sección libre*, desde la que libremente y en nombre de la democracia se amenace, bajo la responsabilidad de su autor, á ciertos elementos republicanos—ó que se titulan tales—con la segunda edición de lo del Casino republicano de Madrid.

LA ASAMBLEA NACIONAL REPUBLICANA

Dentro de pocos días, el 30 del corriente, debe reunirse en Madrid esa Asamblea hija de la iniciada y celebrada en Reus que ha de organizar la fusión de todos los republicanos en un solo núcleo, la constitución de un poderoso partido republicano.
Muy combatido ha sido ese generoso propósito, por las mismas parcialidades republicanas. Las armas de la pasión, no las de la razón se nos ha opuesto á los que ante las desdichas de la patria nos aprestamos á hacer un sacrificio y un esfuerzo gigantesco, supremo, para ver en esta hora de peligro inminente, cuando corren terrible riesgo todas las conquistas de la Libertad y de la Democracia, si podemos salvar los intereses de la civilización que en nuestra patria precipita á la ruina la monarquía imperante.
Que es empeño vano querer reducir á todos los republicanos á un comun denominador, se nos ha dicho.
Y lo han dicho precisamente los que antes que nosotros ese propósito abrigaron, ese criterio defendieron, pero sin tener en cuenta que las circunstancias en que esa idea se predicó distaban mucho de ser tan graves como los que hoy nos envuelven y que por lo tanto los ánimos no podían estar entonces tan dispuestos y propicios como lo están hoy, al sacrificio y á la abnegación sublime en aras de intereses que nos son comunes y deben sernos muy caros por constituir la condición de nuestra existencia no ya como partidos de oposición, si que como ciudadanos de un pueblo que tiene derecho á ser y llamarse pueblo culto y libre.
Se nos ha echado en cara con exaltación de sectario, que nuestro programa *provisional* (Constitución de 1869 limpia de lo que á la monarquía se refiere y leyes municipal

y provincial del 70 interpretadas una y otra en sentido autonomista) es atrasado y que casi no era republicano.
Y nos lo han dicho precisamente quenes años atrás, cuando todavía era posible creer en la vitalidad de los distintos partidos republicanos y por eso se hablaba de coaliciones, uniones é inteligencias entre partidos, á esa misma honrosa y patriótica transacción se prestaron, y ese programa que tan poco ó nada republicano hoy les parece, suscribieron, sin creer por ello merecer el dictado de apóstatas ni de malos republicanos.
Si la pasión no entenebreciera las más preclaras inteligencias, si el mal entendido amor propio no malograra los propósitos mejores y las tentativas más fecundas, no se hubiera esgrimido esa arma de mala ley contra los que tratamos de organizar la fusión republicana para intentar traer entre todos la República, y nos proponemos, una vez eso logrado, trabajar para organizarla no en provecho y á beneficio de un partido sino á la mayor gloria y prosperidad de la patria, con arreglo al programa que cada uno juzgue más conveniente, más práctico, más acomodable á la nación en que vivimos.
De no ser así no se hubiera dicho de nosotros con injusticia notoria, que tratamos de secuestrar 700 á 7000 que á la Asamblea Nacional vayan en representación del pueblo republicano, la voluntad del pueblo poniendo diques de antemano á la Revolución futura; aparentando ignorar que esa voluntad del pueblo que se supone por nosotros detentada, ha de ser *velis nolis*, tanto por el acto de fuerza expresada, como legítimamente en Cortes reunida, la soberana y árbitra de sus destinos.
Preciso es para combatirnos como se nos combate querer olvidar que desde la restauración infausta hasta la fecha ha transcurrido un cuarto de siglo que se ha señalado para los partidos republicanos individual y colectivamente considerados, por una serie de fracasos y de inequívocas pruebas de impotencia; cual si la realidad hubiera querido demostrar por modo indubitable que no basta tener y predicar las más hermosas doctrinas cuando de política, ciencia esencialmente práctica y exacta como la mecánica se trata, sino que es preciso mostrarse capacitado para aplicarlas á la gobernación del pueblo, ó siquiera resueltos á ello.
Las masas no viven solo de doctrinas; quieren, con la impulsión propia del que sufre, la realidad de los bienes que su creencia política les promete, para remediar los males que la aquejan.
De la esterilidad de la política republicana desde la restauración acá, esterilidad que nos es preciso confesar, ha nacido la actual descomposición de nuestros partidos que han llegado á un atomismo desconsolador y ha sembrado la indiferencia, el desaliento y la desconfianza por último, engendradora de la deserción, en las poderosas masas que un tiempo nos siguieron, y que si continúan fieles á la idea, no son adictas á los hombres que las representan.
A remediar en lo posible pasados yerros, á corregir los defectos que al triste estado de hoy nos han conducido, obedeció la Asam-

blea Republicana de Reus cuya consagración esperamos se efectúe en la Nacional que en Madrid debe reunirse.

Si es noble y patriótico nuestro intento, díganlo las madres que se han quedado sin hijos con motivo de esas dos guerras fratricidas que nos desangran; díganlo los que no sean impasibles á los males que á la patria afligen; díganlo cuantos teniendo en algo la Libertad, la vean falseada en todas sus manifestaciones por el Gobierno de la Monarquía, y cuantos no quieran sucumbir bajo la reacción teocrática que amenaza con restablecer la inquisición en nuestra patria, ó bajo el sable de la dictadura militar que ungido por la chusma frailuna no tardará mucho en esgrimirse contra nosotros.

A la santidad de nuestros propósitos creemos ha de responder con sus acuerdos la Asamblea Nacional.

Si así, por desdicha, no fuera, lo deploraríamos amargamente; pero sin dejarnos ganar por el escepticismo, continuaríamos en la brecha dispuestos á perder la vida después de haber gastado el último cartucho en defensa de nuestras ideas.

El Monaguillo

Berrendo en sacristán y sacerdote,
Al mundo vino en miserable aldea;
Y apenas el confiteor balbucea,
Le enseñan á vestir por el cogote.
Hecho ya un casi cura el monigote,
Muestra el instinto de la gente *nae*;
Y el vino de la misa gólosmea
Y el cepillo del santo parte á escote.
Gran cariño le tiene el señor cura
Pues augura del joven mozalvete,
Que si hoy apaga velas con soltura
Vestido con sotana y con bonete,
Mañana con igual desevoltura,
Degüella á un liberal por Carlos siete.

PEDRO FONT.

Boletín Republicano

Asamblea Nacional Republicana

Los republicanos de la provincia de Sevilla reunidos en el «Círculo Educativo de Unión Republicana» de dicha ciudad, á tenor de lo que disponen las Bases para la reunión de la Asamblea Nacional de Fusión Republicana, han elegido sus representantes en la misma á los ciudadanos

JOSÉ RÍOS PABLO y
LUIS ENRIQUEZ PALÉS.

El periódico «La Unión Republicana Obrera» de Sevilla, ha elegido representante al ciudadano

SALUSTIANO JIMENEZ CADENA.

—El Centro Provincial del Partido Republicano Nacional de Madrid ha elegido representantes en la Asamblea de Fusión Republicana á los ciudadanos

LAUREANO FIGUEROLA y
MANUEL LLANO Y PERSI.

—El diario «La Publicidad» de Barcelona ha delegado para representar en la Asamblea á su Director, ciudadano

EUSEBIO COROMINAS CORNELL.

—La Junta Provincial del partido centralista de Barcelona ha nombrado con el propio objeto á los ciudadanos

CLEMENTE SELVAS y
JUAN SALAS ANTÓN.

—El Directorio del partido Republicano Nacional de la propia ciudad ha nombrado para que en dicha Asamblea lo represente á los ciudadanos

JOSÉ M.^a SERRACLARA y
ANTONIO VALLÉS MASFERRER.

—El periódico «La Concordia» que se publica en S. Martín de Provencals ha nombrado al ciudadano

FRANCISCO ROSELLÓ,

—El periódico «El Distrito de Palafrugell» ha designado al ciudadano

VICENTE BOADA.

Ciencias y Letras

Vindicta antropológica de la mujer

Enseña el libro de las Vedas, que Brahma dividió su cuerpo en dos: uniéronse estas dos partes, y de este consorcio nació Viradji, el padre de Manou, dueño del mundo.

Enseña el Génesis, que después de formado el hombre, infundióle Dios un sueño letárgico, y extrayéndole á Adán una costilla, tuvo el núcleo para formar á Eva.

Enseña Haeckel que el Androginismo es la forma más sencilla y más antigua de la reproducción sexual: la inmensa mayoría de las plantas y un corto número de especies zoológicas, tales como el caracol, la sanguijuela y muchos gusanos, se perpetúan de esta manera.

Existe, pues, perfectísimo concierto entre todas las tradiciones mitológicas y la doctrina del trasformismo, dada á luz por el incomparable Darwin: creado el hombre concentrando la virtualidad de ambas actividades sexuales, la mano de Dios extrae del varón el cuerpo de la mujer.

¿Qué es, pues, la mujer históricamente considerada? Siguiendo el Sagrado libro, debemos decir que es una costilla humana trasformada por la divina mano... y como en el órden natural, no hay transformación que no vaya seguida de un perfeccionamiento, ¿cómo una transformación operada por la mano de Dios, podía dar por resultado una generación ó degradación del sér primitivo?

Convengamos, pues, con un distinguido publicista, que las relaciones sociales que subordinan un sexo, á otro sexo, en nombre de la ley, son contrarias á la naturaleza y por lo tanto, injustas á los ojos de Dios, y si ha sonado la hora de abatir los privilegios de casta, de nación y de familia, ¿por qué, en nombre del derecho moderno, no ha de ser abolido el privilegio de sexo?

No se distingue la organización femenina en los primeros tiempos de la vida intra-uterina. Ya delineada la sexualidad, hasta el fin de la primera infancia tampoco se ven perceptibles diferencias entre los niños y las niñas. En la vejez, los dos sexos vuelven á parecerse extraordinariamente. La sexualidad no es, pues, una condición esencial, sino un accidente en el desarrollo de la organización y de la vida. Las urgencias de la maternidad subordinan gran parte de las funciones de la vida de la mujer; más, á pesar de éste indisputable influjo, la mayor parte de la vida femenina aparece del todo idéntica á la del varón.

Descartemos los efectos puramente artificiales de la educación, del medio, los alimentos, de los hábitos y de las preocupaciones sociales; prescindamos de las imposiciones históricas, que frecuentemente no son más que el índice de un error crónico, transmitido por contagio á través de las generaciones, y sometamos la mujer á idénticas influencias físicas, morales é intelectuales que al varón. Tomemos un determinado número de niños y niñas, y eduquémosles é instruyámosles del propio modo que hoy día se hace en los colegios para señoritas, en los institutos de segunda enseñanza y en las universidades... ¿Cuáles serán los resultados? Entre las alumnas las habrá sobresalientes, notables, medianas y dignas de suspensión, lo propio acontecerá entre los muchachos; pero indudablemente se contarán más sobresalientes hembras, así como habrá mayor número de suspensos entre aquellos que entre estas. Así, sacando el término medio de estos resultados, tendremos, que si la educación femenina al estilo varonil no es ocasionada á producir muchas sumidades, da mayor número de frutos provechosos que la misma educación en el sexo masculino.

Supongamos que un labrador tiene varios campos, y que, para plantarlos, puede disponer de diversas cualidades de cepas; unas son moscateles, que producen poco, pero exquisito vino; otros dan mucho mosto; pero poco aromático y debilmente espirituoso; ¿qué le aconsejamos al labriego: que plantase moscateles en todos los campos, ó que procurase tener distintas variedades de cepas en diferentes terrenos para afianzar la cosecha y el negocio?

Así estamos respecto de los talentos de la mujer: convenimos en que en general, es ella menos apta que el hombre para el cultivo de las ciencias; pero ¿cómo la humanidad no saca provecho sino de cerebros como

los de Voltaire, Montesquieu, Bichat y Cha-teaubriand?

Preguntemos ahora á la Anatomía si hay ó no razón para sostener el privilegio de la instrucción superior en favor del sexo masculino, en perjuicio de la mujer.

El cráneo del hombre, en comparación de peso con el de la mujer, da la proporción de: 85'7: 100 es decir, que entre el peso de un cráneo femenino y el de un cráneo masculino, hay solo 14 centésimas partes de diferencia en favor del último. Mucha mayor diferencia resulta de la ponderación comparativa de la mandíbula en ambos sexos, pues esta asciende á 16 por 100 á favor del hombre.

¿Por qué, siendo así las cosas, el hombre y la mujer comen á una misma mesa, de un mismo pan y de un mismo puchero? Y si es cosa corriente y aceptada prescindir de estas diferencias esqueleticas en sus consecuencias trofológicas, ¿por qué, siendo menos evidentes las diferencias craneanas que las maxilares, hay aún á quienes repugna que los dos sexos se instruyan en unas mismas escuelas, lean unos mismos libros, ejerzan las mismas profesiones y hasta voten en unos mismos comicios?

Quizás se diga que es flaco apoyo el dato del peso del cráneo: veamos el peso del cerebro: 1.145 gramos pesa el cerebro del hombre braquicéfalo y 1.004 el de la mujer de la misma configuración; diferencia: 141 gramos de cerebro más el hombre que la mujer; 1.122 gramos es el peso del cerebro de los hombres dolicocefalos y 992 el de la mujer dolicocefala; diferencia: 130 gramos. Término medio: 135 gramos 50 centigramos de diferencia entre el cerebro de la mujer y el del hombre; total: unas 5 onzas más éste que aquella en un total de 33 onzas.

Seamos rigurosos: concedamos á la mujer 5/6 partes de la importancia intelectual de que goza el hombre. Pero no sería mejor, es decir, más civilizador y más conforme á la moral cristiana, que procurásemos que esta sexta parte de que naturalmente carece la mujer, le fuese procurada mediante una educación que robusteciera su cerebro, como la gimnasia propiamente dicha desarrolla la masa y acrecienta la potencia muscular de los más débiles? No seamos ingratos para con el sexo al que debemos el sér, la vida y los sublimes afectos del corazón; no seamos avaros con los que nos dan su sangre, su leche y su alma.

DR. JUAN GINÉ Y PARTAGÁS.

Crónica

Ayer mañana á las 8 y media un jovenzuelo, aprendiz de pintor, alcanzó con una piedra que arrojaba á un gato, á una pobre mujer que pasaba por la calle de Martí Napolitá infiriéndole una herida de consideración en la cabeza.

La mujer fué auxiliada en un establecimiento de bebidas cercano, y acompañada más tarde á su domicilio. El agresor fué detenido, y puesto después en libertad, según se nos dice, no sin darle una buena y merecida reprimenda.

Adhesión.—La «Juventud Republicana» de Tarragona en comunicación dirigida á la de esta ciudad se adhirió á los acuerdos tomados en la reunión de delegados de Centros y Comités republicanos de la provincia celebrada anteayer en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» de esta ciudad.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Carta de Espuga de Francolí.—Mañana publicaremos la que de dicha población hemos recibido, no haciéndolo hoy por haber llegado tarde á nuestras manos para incluirla en esta edición.

Sesión.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de Concejales.

Vacante.—Lo está la plaza de Secretario suplente del Juzgado Municipal de Alcover.

El Gobernador civil de esta provincia interesa la busca y captura de Francisco Farré Solé (á) Tonot.

Hoy debe verse en el Supremo Consejo de Guerra el proceso instruido en 1893 contra varios paisanos, un oficial y un sargento primero del ejército y el segundo jefe de orden público de Melilla, acusados de contrabando de armas cuando la lucha contra los moros.

Anteayer llegaron á esta ciudad dos Inspectores encargados de la investigación de la contribución industrial y riqueza oculta en las contribuciones directas.

De hoy á mañana es probable que procedan al desempeño de su cometido.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Noticias taurinas.—Ha salido uno de los señores empresarios de la plaza de toros de Tarragona para hacerse cargo de los 6 Colmenareños que tienen que lidiarse el 6 del próximo mes de Junio, los cuales serán lidiados por 6 matadores sevillanos; adjudicándose un premio al matador que mejor quede en la lidia de la res que por suerte le corresponda á juicio de un jurado, de inteligentes en el arte taurino.

A pesar de la importancia de la corrida los precios serán reducidos, Sombra 2 pesetas y Sol 1'50.

El Orden.—Vuelve á faltarnos la visita de ese apreciable colega de Tarragona.

Súplica.—Leemos en el «Diario de Tortosa»:

«Se suplica al soldado regresado de Cuba, D. Joaquín Andreu Curto, pase á la Secretaría Municipal, con el fin de recoger unos documentos que le interesan.»

Correos.—Ayer dejamos de recibir bastantes de los periódicos de cambio que recibimos por la línea de Madrid.

Aniversario.—Ayer cumplió el segundo de la muerte del eximio escritor y crítico José Yxart. Apesar de este tiempo transcurrido nada se ha hecho aun para honrar la memoria de un español tan ilustre. El Ayuntamiento de Tarragona, que es el único que ha proyectado algo en este sentido, ha tenido que suspender su realización por causas bien tristes para la familia de Yxart. En cambio en Barcelona, donde se erigen monumentos á nulidades como Rius y Tauler, no se ha pensado siquiera en colocar el retrato del malogrado literato en la Galería de Catalanes ilustres, que es en verdad, lo menos que se le puede hacer.

Juventud Reusense.—La sección dramática de esta sociedad acompañada de la banda de la misma se trasladará mañana á la inmediata villa de Riudoms para dar en ella una representación del drama «Un voluntari de Cuba».

Muchos aplausos deseamos á músicos y cómicos.

Los republicanos de Lloá.—Los queridos correligionarios que forman en dicha población el «Comité de Unión Republicana» enviaron con fecha 22 su adhesión á la reunión que anteayer se celebró en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» de esta ciudad. En la carta se confería poderes para representar á dicho Comité en la reunión referida, á nuestro correligionario José Jordana, quien se ha visto privado de hacer uso de dicha delegación por no haber llegado hasta ayer la carta á su poder, por culpa de Correos.

Conste así en honor á la verdad y en justa satisfacción de nuestros correligionarios de Lloá.

Obra nueva.—Hemos recibido la «Monografía histórica de Alcover» que acaba de publicar nuestro querido amigo y colaborador, el inteligente y activo escritor Joseph Aladern.

Otro día nos ocuparemos con detención de ella.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Parece que con toda actividad ha empezado el traslado de los muebles y demás objetos de la sociedad «Centro de Lec-

tura», al nuevo local que ha de ocupar desde el día 1.º del mes próximo. Con dicho motivo el número de propuestos para socios, acogiéndose al beneficio de no tener que pagar derechos de entrada para su admisión, es muy considerable, puesto que á estas horas asciende á cerca de un centenar.

Como que solo durante lo que resta de mes, créese que la Junta concederá dicho beneficio, se nos ruega lo hagamos público, pues transcurrido dicho plazo el que desee ingresar á la sociedad tendrá que pagar necesariamente los derechos de entrada reglamentarios.

También se nos participa que la inauguración del nuevo local tendrá lugar con toda solemnidad uno de los domingos del próximo Junio.

Velódromo.—Se va á construir uno en Valls en los terrenos colindantes con la finca llamada «Valluera», á cuyo efecto se ha constituido una sociedad por acciones.

Asamblea Republicana de Jativa.—«El Pueblo» de Valencia publica un largo extracto de las sesiones de dicha importante reunión celebrada por nuestros correligionarios de la región valenciana.

Se ha inaugurado en la plaza de Melilla un teatro elegantemente decorado. No dicen los periódicos si se echó de menos la presencia de Martínez Campos.

Se ha inaugurado en Londres un túnel construido por debajo del Támesis. Tiene 6.200 metros de largo, 160 de ancho y hay en su interior dos aceras y un paso para carruajes.

Anteanoche se estrenó con grande éxito en el Teatro Romea de Barcelona el drama de Felú y Codina «La Real Moza».

Ha sido detenido en Puerto Real el administrador de Correos de aquella población, presunto complicado en el proceso de la defraudación de sellos que se está ventilando por el juez de instrucción de Puerto de Santa María.

En aguas del antepuerto de Barcelona aparecieron anteayer algunos delphin de gran tamaño que penetraron en dichas aguas en persecución de un barco de sardinas.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Nuevo fusil.—En Berlín un batallón de cazadores ha ensayado un fusil que por la precisión y rapidez de sus disparos se considera superior al Mausser.

De un diario madrileño: «La huelga de los obreros de Sestao no tiene trazas de terminar.

Varios grupos de huelguistas, armados de palos, ejercen coacción sobre los que quieren volver al trabajo.

Los forales persiguen á los autores de estos hechos.

Tres han ingresado ya en la cárcel de Larrinaga.

En algunas casas ha aparecido el siguiente pasquín: «Sidios; no arregla estas cosas no las arreglan los forales porque la huelga que anda pide bandera de sangre.»

El conocido autor dramático señor Ferrer y Codina ha prohibido la representación de sus obras á la compañía catalana que dió la función en honor del distinguido crítico señor Ximeno Planas.

Si el señor Ferrer hiciera extensiva esta prohibición á todas las compañías, grandes y chicas, ¡cuanto no se lo agradecería el teatro catalán!

En los exámenes de aspirantes á procuradores de los Tribunales, celebrados en la Audiencia de Barcelona ha sido aprobado don Jesús Salvador Ocar de esta ciudad.

Dice un periódico de Barcelona: «A cada uno de los 20 condenados á cadena temporal por el atentado de la calle de Cambios Nuevos, le ha sido entregada copia de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Los súbditos extranjeros detenidos y absueltos con posterioridad á causa del crimen anarquista, serán enviados á sus respectivos países.»

Las últimas noticias confirman que Martínez Campos continúa en Teyá, siendo falso lo que se dijo de su viaje á Madrid.

El general parece que se encuentra muy á gusto tomando el fresco y no tiene deseos de volver á Madrid por ahora.

Ojalá se le pasaran de una vez las ganas de meterse en política. Bastante ganaríamos en ello los españoles.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el Kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Dice en su edición de ayer nuestro estimado colega «Diario del Comercio» de Tarragona:

«Ayer se nos refirió un hecho por persona que nos merece entero crédito.

En la noche del domingo viajaba en un coche de primera del exprés de Barcelona un caballero y otro sujeto decentemente vestido. Entre las dos estaciones de Torredembarra y esta capital quedóse el primero adormecido y entonces, aprovechando la ocasión, su compañero intentó sustraerle lo que suponía llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Notó el caballero la maniobra y abrió los ojos, disimulando entonces el rata su intento. Dióse por convencido aquél de que nada había ocurrido, pero al llegar á Tarragona dió parte al jefe de la estación sin despertar sospecha alguna.

Averiguóse que el maestro l'evaba billete hasta Valencia y lo más conveniente poner el hecho en conocimiento de la pareja de la guardia civil que iba en el tren la cual se encargó de vigilarle hasta la capital del Turia, en donde probablemente habrá sido detenido.

Damos la noticia por creer que si bien lo sucedido hasta al llegar á la estación de esta ciudad no tiene gran importancia puede tenerla después, muy bien pudiera ser que se tratara de un pájaro de cuenta que no fuera la vez primera que ejerce su lucrativa profesion.»

Lo recaudado ayer en concepto de consumos en esta ciudad asciende á 638'31 pesetas.

IMPORTANTISIMO A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantárida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le anteje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconséjense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses, de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Carmen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA
José Pujol, Cirujano
PLAZA DE PRIM.—REUS

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 25.

«El Globo» achaca lo que está pasando al exceso de la reacción, que todo lo invade, y dice lo siguiente: «¿No vigilan las costumbres sociedades que no tienen autoridad ninguna? ¿No se envían á las costas de Africa individuos libremente absueltos? ¿No funcionan juntas de autoridades como en tiempo de Fernando VII? ¿No se trata de modificar el Código de justicia militar? La reacción todo lo invade, y no hay que achacarlo todo á la soberbia de Cánovas, porque Cánovas no es más que un cómplice de la reacción.»

Madrid, 25.

«El Liberal» se condeue del espectáculo triste que conservadores y fusionistas están dando, y dice que algo hay en el fondo que se oculta á todo el mundo. «¿Cuál es la causa de la confusión en que vivimos? Parece que hay trabajos que se hacen en secreto.» Añade que el partido liberal lucha entre el natural deseo de llegar al poder y el peso enorme de la herencia que ha de recibir.

Madrid, 25.

Sin debate aprueba el Congreso los proyectos de ley de Marina.

Son estos el de fijación de las fuerzas navales, y eximiendo de responsabilidad al Gobierno por la reforma de la plantilla de la Armada.

De igual manera es aprobado el proyecto que fija las fuerzas permanentes del ejército de tierra.

Madrid, 25.

Parece que los ministeriales aseguran que Cánovas, en vista de la dificultad de zanjar los problemas pendientes, todos de gran interés, se decidirá á plantear la crisis.

En ese caso saldrían tres ó cuatro ministros entre ellos el duque de Tetuán.

Se añade que Cánovas consultará á la reina la conveniencia de cambiar algunos ministros y en el caso de que la Corona le reiterase su confianza, se presentaría á las Cortes con el nuevo gabinete para dar solución á los problemas pendientes.

Los amigos del Gobierno aseguran que Cánovas está resuelto, después de aprobadas las leyes urgentes, á pedir á la reina el decreto de suspensión, cerrándose las Cortes hasta marzo.

En cambio los liberales sostienen que el Gobierno no podrá resistir el estado anormal que le ha creado el retraimiento de las minorías.

Telegrafían de la Habana que ha vuelto á agravarse conflicto relativo á los billetes del Banco Español.

Los despachos recibidos últimamente dicen que si no se remedia con rapidez el mal pueden ocurrir serios conflictos.

Madrid, 25.

Un telegrama oficial de Cuba comunica que en los Bajos Colorados ha habido varios pequeños encuentros.

Los insurrectos colocaron un petardo de dinamita en la línea del ferrocarril y al pasar el tren y al chocar con los hilos conductores se ha originado una explosión que ha causado cinco heridos.

Fuerzas del batallón de Tarragona y Hernán Cortés batieron en enemigo causándole 28 bajas.

Al regresar se apoderaron de 60 reses que tenían recogidas los rebeldes.

En un reconocimiento por el potrero de Fortuna nuestras tropas recogieron 34 muertos entre ellos un titulado capitán y otro coronel, y muchas armas y 108 caballos.

Por nuestra parte tuvimos 8 bajas entre ellas la del teniente Alvarez Riestra.

En otros combates el enemigo ha tenido 34 muertos entre los que se cuenta el cabecilla Cavero.

En el campo de combate recogieron las tropas 38 armas.

Nosotros tuvimos el teniente de la benemerita Leopoldo Carabia herido.

Se han presentado á indulto 8 rebeldes.

Madrid, 25.
A las cuatro y media de la tarde ha tenido lugar la solemne inauguración de la Exposición de Bellas Artes.
Los cuadros son en bastante número y algunos llaman la atención por su mérito.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 24 de Mayo de 1897.

NACIMIENTOS

Francisco Asencio Palomar, de Francisco y Birbea.—Francisco Badía Munté, de Lorenzo é Isabel.—Simón Fort Llorach, de José y María.

(MATRIMONIOS)

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 25.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	1	24	28
Carneros	41	134	48
Cabritos			
Cerdos	6	81	29
Despoj. reses lana y pelo		12	75
Total adeudo		252	80

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'62	Francia	16'95
Exterior	79'82	Colonial	
Amortizable	77'87	Cubas 86	95'75
Aduanas	95'87	Cubas 90	79'25
Nortes	23'25	Ob. 6 p ^o Francia	94'87
Exterior París	62'18	Ob. 3 p ^o	51'75
Giros			
París	29'70	Londres	32'55

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduvi.

Londres	90 d/f	00'00	dinero
"	8 d/v	00'00	"
París	8 d/v	00'00	"
Marsella	8 d/v	00'00	"

ACCIONES	DINERO		OPERS.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodón		100	
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del		415	
Fabrik Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

AL LECTOR

PULVERIZADORES

SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

PIANO Se vende uno de manubrio de gran tamaño casi nuevo á precio módico.
Calle de Seminarios, número 40. Tienda de pianos.—REUS.

APRENDIZ Se necesita uno de oficio cajista que tenga uno ó dos años de oficio en la Plaza de Prim, 9, Reus. Centro de Suscripciones

Ganga

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hie'o de producción continua y otra para botellas frappé á precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El Olimpo».

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 5'7 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 r.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensucés, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.